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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il.
O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

O Grupo Il inclui cinco questbes de resposta aberta,

subdivididas em alineas, num total de nove.
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Formulario

Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do

angulo ao centro; 7 - raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: —'29 g

Base maior + Base menor
2

Trapézio: x Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema
2
Sector circular: O‘TT (a — amplitude, em

radianos, do angulo ao centro; 7 — raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: T 7 g

(7 - raio da base; ¢ — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 4 7t 7>

(7 - raio)

Volumes
Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: 4 nr?

5 (7 - raio)

Trigonometria

sen(a + b) =sena- cos b+ sen b - cos a

cos(a+ b) =cosa-cosb—sena-senb
_ tga+tghd

tg(a +b) = I-tga - tgb

Complexos

(p cis 49)” = p"cis(n@)

Ypcis @ = %cis% , ke{0,...,n -1}

Progressdes

Soma dos n primeiros termos de uma

L +
Prog. Aritmética: % XN

1_/],_7L

Prog. Geométrica: u; X

Regras de derivacéao
(u+v)=u+0
(u-v)'=v' v+u-v

.
w) _ uv—uv
v - 2

(

(u ),=n-un_1-u' (n e R)
(senu

(

(

(
(a“’) =u-a" -lna (ae R* \ {1})
(

(log, u)'= -4 (a e R\ {1})

Limites notaveis

lim SeB2 = |
z—0
lim €2 =1 = 1
z—0

&




Grupo |

As sete questdes deste grupo sédo de escolha multipla.

Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que seleccionar para

responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo serd anulada, o mesmo acontecendo se a letra

transcrita for ilegivel.

N&o apresente calculos, nem justificacfes.

1.

De uma fungdo ¢ derivavel em R, sabe-se que o seu gréafico tem apenas um ponto de inflexdo.

Qual dos seguintes pode representar o gréafico da fungdo ¢", segunda derivada de ¢ ?

(A) (B)

(©) (D)
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2. Umnitmeroreal a étal que tg(a) =2

A T
Qual é o valor de tg (a + Z[) ?

(A) -1 (B) -3 (C) -5 (D) -7

3. Seja f uma fungdo de dominio R \ {0} e cujo grafico se encontra a seguir representado:

s

Y

Tal como a figura sugere, o grafico de f admite trés assimptotas, o eixo Ox , 0 eixo Oy e a bissectriz dos
quadrantes impares.

Sejam A = lim f@) e B = lim f(z).Qualé a proposi¢éo verdadeira?
r—>+0 I =0~

(A) A=0 e B=+4w B) A=1 e B=+4w

(C) A=0 e B=-w (D) A=1 e B=-»

4. Seja x um nGmero real positivo tal que log2 T = \/5

Qual é o valor de log2 (4:1;2) ?

(A) 2+ log2 \/5 (B) 1+ log2 \/5 © 2+ 2\/5 (D) 1+ \/5
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5. Um baralho de cartas completo é constituido por cinquenta e duas cartas, repartidas por quatro naipes de

treze cartas cada: espadas, paus, copas e ouros. Em cada naipe ha um As, trés figuras (Rei, Dama e Valete)
e mais nove cartas (do Dois ao Dez).

De um baralho completo extraem-se, simultaneamente, seis cartas.
Qual é a probabilidade de haver um sé As nessas seis cartas?

4 48 C 4 52 C
x O (B) x 5 ©) 4 x 48 (D) 4 x 52
5206 0206 52 x 51 52 x 51

(A)

6. Seja 2 o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatéria e sejam A e B dois

acontecimentos possiveisde Q (Ac Qe Bc Q).
Sabe-se que:

+ A e B s&o acontecimentos independentes
. P(4)=0,4
. P(B) =0,5

Qual é o valor da probabilidade P(A U B)?

(A) 0,5 (B) 0.6 (C) 0,7 (D) 0.8

7. Das condi¢Bes a seguir representadas, apenas uma nao representa uma recta vertical no plano complexo.
Qual é essa condi¢éo?

(A) |z-5=|c+2] (B) |z +5|=|--2| ©) |¢|=5 (D) Re(z)=5

V.S.F.F.
235/5



Grupo Il

Nas questfes deste grupo apresente o0 seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que tiver de
efectuar e todas as justificagdes necessérias.

Atenc¢do: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, pretende-se sempre o valor exacto.

1. Em C, conjunto dos nameros complexos, considere o nimero z =z —2%, £ € R e seja A a suaimagem
geométrica no plano complexo.

. . . S 4
1.1. Nesta alinea, admita que z = 2. Sem usar a calculadora, determine, na forma algébrica, z".

Sugestdo: escreva primeiro 2 na forma trigonométrica.

1.2. Considere agora que, no plano complexo, o ponto A pertence ao quarto quadrante e seja B a
imagem geomeétrica do complexo 2 , conjugado de 2.

Sendo O a origem do plano complexo, represente o triangulo [A BO] no plano complexo.

Sabendo que a area desse triangulo é igual a 10, escreva 2z na forma algébrica.

2. Uma roleta tem inscrita os nimeros 0, 1 e 2. Quando ela gira, os acontecimentos “sair nimero 0", “sair
namero 1” e “sair nUmero 2" sdo equiprovaveis.

Admita que se faz-se girar a roleta duas vezes e anota-se 0 niUmero que saiu em cada uma das vezes.

2.1. Seja X avariavel aleatoria «produto dos nimeros saidos».

Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatdria X.

Apresente as probabilidades na forma de fraccédo irredutivel.

Sugestdao: construa primeiro uma tabela de dupla entrada que relacione as duas vezes em que a roleta
é girada.

2.2. Sejam A e B os acontecimentos:

A: «o0 nimero saido em 1.° lugar € impar»,

B: «o nimero saido em 2.° lugar € positivo».

Indique, justificando, o valor da probabilidade P(A N B).
Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.
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3. A partir de Setembro de 2009, o recém-inaugurado Centro Nacional de Reproducdo do Lince-lbérico ira

receber 16 linces.

Admita que o Centro ira tomar medidas para que o nimero de linces aumente continuamente (ndo havendo
limite maximo) e que, daqui a 5 anos, haja pelo menos 20 exemplares.

Nestas condices, apenas uma das expressfes seguintes pode definir a funcdo L que da o numero
aproximado de linces-ibéricos existentes no Centro Nacional de Reproducdo, ¢ anos apés Setembro de
20009.

(A) 15+t + 0,1t (B) ﬁ (C) 501log(t +10)— 34 (D) 16e™"

(log designa logaritmo de base 10)

Qual é a expresséo correcta? Numa pequena composicdo, explique as razées que o levam a rejeitar as
outras trés expressoes (apresente trés razdes diferentes, uma por cada expressao rejeitada).

Nota: poder-lhe-a ser Util recorrer as capacidades graficas da sua calculadora. Se o fizer, deve reproduzir
o(s) grafico(s) obtidos(s).

4. E dadaafungéo h, de dominio R, definida por A(x) = 111(1:2 + 1) .
Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos:

4.1. Mostre que o gréfico de h intersecta o eixo Ox num so6 ponto e indique a sua abcissa.

4.2. Escreva a equacao reduzida da recta tangente ao gréafico da funcdo 2 no ponto de abcissa 1.

2z
senzx

5. Seja g afungdo, de dominio |0,r[, definida por g(z) =
m) - mf2
5.1. Mostre que g(z) =5

5.2. Sem recorrer a calculadora, verifique que a recta de equacdo z = (0 ndo é uma assimptota do
gréficode g¢ .

FIM
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COTACOES

LT U] o Lo 1 PP PPN 63
(O 1o ol (=] o0 Ly W ol =T - R PSP PP PP PPN 9
Cada rESPOSLA EITATA ......eeeeiiiiie ittt et e e e e e e s e bbb et e e e e e e e e e e annbbbbereeeaaaaaeaeas 0
Cada questéo ndo respondida OU @nUIAA. .............uueiiiiiiiiiiiiiee e 0
(] U] o Lo I | PP 137
TP SUPPPP 21
0 TP PP UPPPPUPRRPPIN 11
L e 10
PP SUPPPPPPRRTRRN 32
2 OO PO U PP PR UPPRTRP 20
2 bbb rr e nres 12
C F PP PUPPPPPPPRTRR 20
T PP T PP PUPPPPPPTTTRRRN 32
PSPPI 15
B2 et 17
S TP PUPPPPPPPPTRTN 32
ST PO PO U PP PR TPPRTRI 16
B2 e b e b e e bt b b e ba e e abae e e naeeas 16
IO I Y TP PUPPRPTPTR 200

235/8



